
Matematyka IL, 2006/2007
Seria 8: Macierze i wyznaczniki

Zadanie 1. Obliczy¢ 2A + 3B oraz wszystkie mo»liwe iloczyny dwóch

macierzy wybranych spo±ród A, B, C, gdzie

A =

 1 2 3
2 3 1
3 1 2

 , B =

 1 −1 0
0 1 −1
−1 0 1

 , C =

[
1 3 5
2 4 6

]
.

Zadanie 2. Znale¹¢ wszystkie macierze przemienne z macierz¡:

A =

 2 1 0
0 2 1
0 0 2

 .
Zadanie 3. Obliczy¢ nast¦puj¡ce wyznaczniki:

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 1 1 1
1 2 3 4
1 4 9 16
1 8 27 64

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 2 3 4
2 1 −2 −1
3 0 1 2
0 1 0 2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 1 1 1
1 2 1 1
1 1 3 1
1 1 1 4

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 3 2 1 4
2 1 5 1 2
3 4 1 0 1
2 1 1 5 2
3 −1 1 −1 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

Odp: 12, -40, 6, 1060.

Zadanie 4. Obliczy¢ An i A−n, je±li

A =

[
cosα − sinα
sinα cosα

]
.

Zadanie 5. Dla jakich warto±ci a nie istnieje macierz odwrotna do macierzy:[
1− a a− 1
a2 + 2 5a+ 2

]
?

Zadanie 6. Znale¹¢ macierze odwrotne do nast¦puj¡cych macierzy: 1 0 0
0 1 0
1 0 1

 ,
 1 2 1

3 4 1
1 1 1

 ,


3 1 1 1
2 3 1 1
2 2 3 1
2 2 2 3

 .

Zadanie 7. Znale¹¢ rz¡d ka»dej z macierzy: 1 1 1
2 2 2
3 3 3

 ,
 1 0 1 1 2

2 1 1 2 3
0 2 −2 0 −2

 ,


1 2 3 4
0 1 2 3
1 2 0 1
−1 −1 2 2

 .
Odp: 1, 2, 3.


